PROBNY EGZAMIN BIOLOGIA — KLASA 8 EDUKACJA DOMOWA

Pytanie 1 (utdz w kolejnoéci)
Uldz w kolejnosci etapy powstawania gatunkéw (zaczynajac od gory).

a. Populacja pewnego gatunku gryzoni zostaje rozdzielona przez rozlewisko rzek.

b. Gryzonie tworza dwie populacje, ktdre zmieniajg sle - kazda w odrebnych warunkach srodowiska.

¢. Po wielu tysiacach lat réznice miedzy dwiema populacjami s3 tak duze, ze ich osobniki nie mogg sie krzyzowac.
d. Powstaja dwa odrebne gatunki.

Pytanie 2 (wybierz wiele odpowiedzi)

Bicindykatary to:

a. Organizm o waskiej toleranc)i ekelogiczne]

b. Organizmy o szerokiej tolerancji ekologiczne]

¢. Organizmy wraZliwe na nadmiar lub brak okreélonych substancji
d. Organizmy charakteryzujgce sie krotkim cyklem 2ycia

Pytanie 3 (wybierz wiele odpowiedzi)

KraZenie wegla mozna zaburzyC w nastepujacy sposob:

a. Spalajac drewno
b. Zaskaniajac okna
¢. Korzystajac z paliw kopalnych

Pytanie 4 (wybierz wiele odpowledzi)

Rekombinacja genatyczna:

a. to wymiana materiatu genetycznego, dzieki ktdremu powstaja organizmy o rdznych genotypach
b. jest czesciowo modyfikowana przez czynniki Srodowiskowe

¢. zachodzi dzieki wymianie fragmentéw DNA miedzy chromosomami homologicznymi

d. zachodzi dzieki losowemu rozdzlelaniu chromosoméw miedzy komdrki potomne

Pytanie 5 (dopasuj)
Do podanych pojet dopasuj odpowiedni opis.
a. Dobdr naturalny a. selekcja spowodowana przez czynniki wystepujgce w
b. Dobdr sztuczny naturze - osobniki bardziej dostosowane do danych

warunkdw majg wieksze szanse na przekazanie
swoich gendw, w efekcie dochodzi do utrwalania
cechy umozliwiajgcej przezycie w danym Srodowisku

b. selekeja prowadzona przez czlowieka, majgca na
celu utrwalenie poZadanych cech u zwierzat czy
roslin np. krétkie kofczyny u psa



Pytanie 6

Na réznorodnos¢ biologiczng majg wptyw takie czynniki jak:
3. Sukcesja
b. grawitacja
€. klimat

Pytanie 7

Zjawisko klusownictwa prowadzi do:

a. Zmniejszenia populac)i pozadanego na rynku gatunku.

b. Zwiekszenia liczby populacji.
¢. Zwiekszenia blordznorodnosci danego ekosystemu.

Pytanie 8
Dopasuj wymienione organizmy do ich roli w ekosystemie,

8. Bakterie
b. Lis
¢. Bordwka

Pytanie 9

Mutacja:

a. to nagta zmiana w DNA

b. podlega wptywom Srodowiska

€. dotyczy tylko zmian w chromosomach
d. jest zZjawiskiem losowym

Pytanie 10

3. Destruenci

b. Producenci

. Konsumenci

(wybierz wiele odpowiedzi)

(wybierz jedng odpowied?)

(dopasu)

(wybierz wiele odpawiedzi)

(wybierz wiele odpowiedz)

Barwa ocz2u niebieska jest cecha recesywna (a) w stosunku do barwy brazowej (A). Jak genotyp ma osoba o brazowe

barwie oczu:

a. heterozygota

b. homozygota recesywna

¢. homozygota dominujaca
d. heterozygota dominujgca



